
© Богоніс О. 

УДК 378.012:005.336.2+338.488.2:640.4

Ольга БОГОНІС,
Львівський професійний коледж готельно-туристичного

та ресторанного сервісу, м. Львів
ЕКОНОМІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ 
МАЙБУТНІХ МОЛОДШИХ СПЕЦІАЛІСТІВ 
ГОТЕЛЬНОГО ТА РЕСТОРАННОГО СЕРВІСУ 
ЯК СУЧАСНА ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА

У статті обґрунтовано питання економічної компетентності май-
бутніх молодших спеціалістів сфери готельного та ресторанного обслу-
говування (HoReCa) як сучасної педагогічної проблеми. Висвітлено основні 
підходи науковців до визначення сутності економічної компетентності 
та її системоутворюючих категорій. Проаналізовано тенденції розвит-
ку готельно-ресторанної індустрії. Описано бачення автора взаємозв’яз-
ку економіки та системи професійної освіти через формування економіч-
ної компетентності майбутніх молодших спеціалістів сфери HoReCa. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Питання економічної 
компетентності та її формування вивчали М. Бурдаш, В. Дияк, А. Завго-
родня, В. Приступа, О. Ткаченко, О. Якимович та ін. Науковці трактують 
економічну компетентність як синтез певних знань: законодавчо-норма-
тивних (основи законодавства, нормативно-методологічні документи); 
загальнотеоретичних (знання певних економічних основ управління; 
базових показників рентабельності, ефективності та продуктивності  
праці та ін.); організаційно-технологічних (менеджмент економічної ді-
яльності; планування господарсько-економічної діяльності, прийняття 
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ефективних фінансово-економічних рішень та ін.) та вмінь: діагностич-
них, прогностичних, організаційних та контролюючих. 

Дослідники вивчали різні аспекти економічної компетентності, 
проте економічна компетентність майбутніх молодших спеціалістів 
готельного та ресторанного сервісу не була досліджена. Отже, обрана 
нами тема є актуальною. Тому метою статті є обґрунтування еконо-
мічної компетентності майбутніх молодших спеціалістів готельного 
та ресторанного сервісу як сучасної педагогічної проблеми.

Виклад основного матеріалу дослідження. Активне запрова-
дження передових інновацій в усіх сферах виробництва поступово 
має забезпечити інтеграцію нашої держави до Європейського союзу  
(далі  – ЄС) на основі реалізації ключових положень стратегії “Європа – 
2020: стратегія розумного, стійкого і всеосяжного зростання”, пріоритетни-
ми серед яких є: інтелектуальне зростання, розвиток економіки, що ґрун-
тується на знаннях та інноваціях; сталий розвиток, сприяння ефективному 
використанню ресурсів, створенню більш конкурентоспроможної еконо-
міки з високим рівнем зайнятості працездатного населення тощо.

Посилення уваги до розвитку економіки України з наступним її 
виходом на провідні позиції у світі зумовлює переакцентацію системи 
освітніх послуг на надання суб’єктам навчання нових результатів  – 
компетентностей. Важливим теоретичним підґрунтям професійної 
освіти, що забезпечує якість підготовки трудового потенціалу для су-
часної економіки держави, є компетентнісний підхід, зорієнтований 
на досягнення достатньо високого рівня знань, досвіду, обізнаності 
для здійснення діяльності й спілкування в різних галузях і сферах. 

В умовах інтернаціоналізації усього виробництва “поріг” достат-
ніх знань, умінь і навичок випускника не завжди може забезпечити 
його конкурентоздатність у певній галузі діяльності, що зумовлює 
неперервне опанування фахівцем якісно новими конструктами ком-
петентнісної парадигми, визначеними у Національній рамці кваліфі-
кацій (далі – НРК): знаннями, уміннями, комунікацією, автономністю 
і відповідальністю [10].

Сьогодні інституційний розвиток національної системи квалі-
фікацій знаходиться на перехресті вибору подальшого розвитку, ре-
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зультатом якого має стати остаточне узгодження системи професійної 
освіти із європейськими стандартами та принципами забезпечення 
якості професійної підготовки з урахуванням вимог ринку праці до 
компетентностей фахівців.

У площині впровадження компетентністного підходу в реформах 
систем кваліфікацій та професійної освіти посилюється увага до онов-
лення основних інструментів цієї реформи – професійних та освітніх 
стандартів, що базуються на компетентностях, й ведуть за собою де-
кілька вимірів змін у змісті освіти, в організації та методичному за-
безпеченні процесів навчання, в оцінюванні результатів навчання, у 
професійному розвитку майбутніх молодших спеціалістів готельного 
та ресторанного сервісу, так званої сфери HoReCa ( абревіатура від 
англ. Hotel/Restaurant/Café). Назва “HoReCa” походить від перших 
двох літер в словах Hotel, Restaurant, Cafe/Catering (готель – ресторан – 
кафе/кейтеринг) – термін, що позначає сферу індустрії гостинності  
(громадського харчування та готельного господарства). 

Акцент уваги до якості професійної підготовки майбутніх молод-
ших спеціалістів HoReCa посилюється розвитком преференційних 
торговельно-економічних відносин України з ЄС, іншими країнами 
світу та їх регіональними об’єднаннями, що регламентується угодою 
України із Європейською асоціацією вільної торгівлі (далі – ЄАВТ) й 
забезпечує режим вільної торгівлі товарами та послугами на світових 
ринках. Індустрія HoReCa в Україні є привабливою й прогресивною 
галуззю для “експорту” послуг на світовій арені, постаючи джерелом 
поповнення бюджету країни, валютних надходжень, а відтак і досяг-
нення конкурентної економіки держави. 

Економічні важелі впливу на здійснення невідкладних заходів 
щодо реформування системи професійної підготовки майбутніх фа-
хівців сфери послуг знайшли своє відображення у Плані заходів щодо 
впровадження Національної рамки кваліфікацій на 2016–2020 рр., ок-
реслюючи чіткі завдання щодо розроблення/оновлення стандартів про-
фесійно-технічної освіти, вищої світи для кваліфікацій 5-го рівня НРК. 

Опис 5-го кваліфікаційного рівня НРК визначає основні компе-
тентністні характеристики рівня щодо навчання та/або професійної 
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діяльності молодшого спеціаліста через “здатність розв’язувати типові 
спеціалізовані задачі в певній галузі професійної діяльності або у про-
цесі навчання, що передбачає застосування положень і методів відпо-
відної науки і характеризується певною невизначеністю умов” [10]. 

В умовах переходу національної економіки на шостий технологічний 
уклад, для якого характерне створення інноваційно активних (високо-
технологічних) підприємств із специфікою виробничих процесів, виник-
нення нових форм організації праці, розширення інфраструктури сфери 
послуг тощо, компетентнісні характеристики майбутніх молодших спе-
ціалістів HoReCa набувають нового змісту, опануванням якими уможли-
вить розвиток потенціалу, запасу здібностей, навичок і мотивацій суб’єк-
тів навчання до поглиблення тих знань і розширення умінь, які дадуть 
змогу особистості професійно й ефективно функціонувати у середовищі 
прогресивно-економічних змін готельно-ресторанної галузі.

Таким чином, у світлі інституційних та методологічних реформ, 
орієнтованих на впровадження компетентністного підходу, актуаль-
ним завданням системи професійної підготовки в плані формування 
компетентних майбутніх молодших спеціалістів HoReCa є усвідом-
лення важливості розвитку економічної компетентності суб’єктів 
навчання з наступним практичним формуванням її структурних ком-
понентів у навчально-виховному процесі у коледжах.

Процес формування економічної компетентності майбутніх фа-
хівців у закладах професійної освіти прогностично спрямований на 
досягнення подвійної мети: сприяння професійному зростанню, кон-
курентоздатності, міжнародної мобільності майбутніх молодших спе-
ціалістів сфери HoReCa й досягнення економічного поступу сфери 
HoReCa, конструктивно-творчому її позиціюванні у міжнародному 
партнерстві завдяки кваліфікованому реагуванню національної інф-
раструктури сфери послуг на інноваційні виклики світових ринків.

Отже, першим спрямовуючим чинником категорії “економічна 
компетентність” у педагогічну площину є економічний, що визнача-
ється процесами інтернаціоналізації сфери обслуговування, набли-
женням показників розвитку HoReCa до вимог міжнародних стандар-
тів, досягненням позитивного іміджу вітчизняного HoReCa в світі.
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Науково-технічний прогрес і неперервний розвиток технологій го-
тельно-ресторанної індустрії є тими чинниками, що актуалізують фор-
мування економічної освіченості, фінансової грамотності, підприєм-
ливості майбутніх молодших спеціалістів HoReCa. В Україні фінансово 
грамотними є лише 40 % населення, що паралельно засвідчує невисо-
кий рівень достатку країни. У цьому контексті важливим завданням в 
організації педагогічних процесів є пошук ефективних методик й тех-
нологій підвищення тих змістових складових економічної компетент-
ності, які на практиці забезпечать зниження фізичного навантаження 
майбутніх фахівців у сфері HoReCa за рахунок опанування технологіч-
ними процесами в умовах інформатизації систем обслуговування.

Взаємозв’язок розвитку економіки та системи професійної освіти 
у формуванні економічної компетентності майбутніх молодших спе-
ціалістів сфери HoReCa відображено на рисунку.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Інноваційний  
розвиток економіки 

Модернізація системи 
професійної освіти національні стратегії 

Розширення 
інфраструктури сфери 

HoReCa 

Формування економічної 
компетентності 

майбутніх фахівців сфери 
HoReCa 

взаємодія сфери 
освіти і ринку праці 

Конструктивно-творче 
реагування сфери 

HoReCa на інноваційні 
виклики світових 

ринків 

Професійне зростання, 
конкурентоздатність, 

міжнародна мобільність 
майбутніх фахівців 

сфери HoReCa 
очікуваний результат 

Взаємозв’язок економіки та системи професійної освіти у формуванні 
економічної компетентності майбутніх молодших спеціалістів сфери 

HoReCa (розроблено автором)

Зростання культурного рівня й покращення соціальних життє-
вих стандартів населення багатьох країн, з однієї сторони, а також  
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запровадження безвізового режиму для українських громадян, – з ін-
шої, значно розширює горизонти для туристів у пізнанні інших куль-
тур. Туристична галузь та сфера HoReCa є взаємопов’язаними, а їх 
розвиток обумовлюється як соціально-економічними факторами, так 
і тенденціями національної культури і особливостями міжкультурних 
комунікацій.

Визначаючи логіко-структурні зв’язки системоутворюючих ка-
тегорій економічної компетентності, А. Завгородня зазначає, що еко-
номічна освіта формує засади економічного мислення людини, в той 
час як економічна освіта разом з економічним вихованням формують 
економічну культуру особистості – систему життєвих уявлень, цін-
ностей, зразків поведінки, норм, та, в кінцевому підсумку, такий спо-
сіб дій особи при вирішенні економічних питань будь-якого характе-
ру, що повністю відповідають сьогочасним економічним принципам 
та суспільним економічним цінностям (сталий розвиток, раціональне 
користування природними ресурсами, людиноцентрований підхід, 
економіка знань тощо) [3, с. 116]. 

Пріоритетність міждержавного співробітництва, активна участь 
міжнародних організацій у забезпеченні розвитку сфери туризму й 
HoReCa зумовлюють урахування й використання позитивного досві-
ду інших країн, де економічний розвиток сфери HoReCa визначається 
ефективним професійним функціонуванням економічно грамотними 
трудовими ресурсами.

Отже, міжкультурна інтеграція сфер послуг (туризму й HoReCa) 
є стимулюючим чинником формування економічної компетентності 
студентів у площині культуровідповідності й співвідношення тенден-
цій економічних культур України та інших країн, що вимагає система-
тичного осучаснення змісту навчальних дисциплін на основі провід-
ного світового досвіду з наступним формуванням економічної куль-
тури, економічних знань, мислення, свідомості майбутніх фахівців 
HoReCa для якісної реалізації своїх професійних функцій у будь-яко-
му ринковому середовищі.

Сьогодні трансформація свідомості майбутніх фахівців HoReCa 
відбувається в умовах інформатизації, технологізації, глобалізації та 
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євроінтеграції суспільства. Однак, важливо зазначити, що особистість 
XXI століття формується як професіонал у країні, що переживає не-
стабільні політичні перетворення, зокрема й революційні дії (Майдан 
2004 р., і Євромайдан 2013–2014 рр.). За такого становища розвивається 
почуття свободи у сучасної молоді, зокрема й студентів, що породжує 
раннє прагнення особистості бути самостійною, фінансово незалеж-
ною, економічно грамотною, підприємливою, успішною,  конкуренто-
здатною, мережною, мобільною, здатною безперешкодно адаптуватись 
у швидкозмінюваних умовах сучасного високотехнологічного вироб-
ництва, забезпечувати особистий безперервний професійний розвиток 
у конкретній галузі народного господарства тощо. Потреби людини 
XXI століття володіти цими та іншими якостями є тими чинниками, що 
актуалізують значимість формування економічної компетентності май-
бутніх фахівців у закладах професійної освіти на основі якісно нових 
підходів до організації процесу професійної підготовки.

Таким чином, за результатами аналізу інноваційних тенденцій 
розвитку готельно-ресторанної індустрії, спричинених соціаль-
но-економічним поступом суспільства, й визначальних потреб су-
часної особистості – майбутнього фахівця HoReCa, актуалізується 
значення формування економічної компетентності молодших спе-
ціалістів готельного та ресторанного сервісу у процесі професій-
ної підготовки в професійних навчальних закладах різних типів та 
форм власності.

Соціальне партнерство професійних навчальних закладів із під-
приємствами HoReCa забезпечує реалізацію принципу зв’язку теорії з 
практикою, водночас спрямоване на вирішення педагогічних проблем 
й реалізацію ринкових реформ, формуючи нові педагогічно-виробни-
чі моделі, інтегровані із соціально-економічними факторами. 

Погляди європейських експертів на сучасні якісні перетворення 
системи професійної підготовки є суголосними у налагодженні спів-
робітництва між освітою й ринком праці, що на нашу думку, забезпе-
чить становлення стійкої орієнтації освіти на формування економічно 
грамотних трудових ресурсів, затребуваних на вітчизняному й світо-
вому ринках праці.
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Для досягнення рівноваги між економічними потребами й роз-
витком людського капіталу, основні цілі Середньострокового плану 
пріоритетних дій Уряду до 2020 року та плану пріоритетних дій Уряду 
на 2017 рік сфокусовані на проведенні реформи системи освіти, що 
дасть змогу забезпечити поліпшення якості життя, освіти і зростання 
продуктивності праці.

У цьому контексті ключовою ланкою досягнення відповідно-
сті між інноваційним поступом ринку праці й рівнем професійної 
готовності трудових кадрів, здатних продовжувати розвиток галузі 
й, водночас, забезпечувати особисту професійну самореалізацію, є 
професійна підготовка у закладах професійної освіти, яка на переко-
нання Ф. Якубова, є базисом соціально-економічного розвитку й на-
уково-технічного прогресу, основою багатьох сфер життєдіяльності 
суспільства, засобом і середовищем формування, розвитку та само-
ствердження сучасної особистості [13, с. 41]. 

Загальні цілі професійної підготовки у закладах професійної осві-
ти, що забезпечують навчання молодших спеціалістів HoReCa, де-
композиціонуються конкретизованою діяльністю суб’єктів навчаль-
но-виховного процесу, спрямованою на задоволення потреб ринку 
сфери послуг у економічно грамотних фахівцях; на реалізацію завдань 
системи освіти у розвитку людського капіталу.

Доповнення традиційно-ідеальних способів професійної підготов-
ки такими, що спрямовані на формування економічної компетентності 
у молодших спеціалістів готельного та ресторанного сервісу, першочер-
гово вимагає усвідомлення як викладачами, так і студентами суті по-
няття й змісту компонентів економічної компетентності з наступним 
їх ефективним формуванням у майбутніх фахівців HoReCa у коледжах.

Багатоваріантність змісту компетентностей, актуальних й значимих 
для формування у процесі професійної підготовки майбутніх фахівців 
HoReCa, безумовно конкретизується на основі смислових значень систе-
моутворюючих понять. Так, у нашому розумінні, визначальною дефініці-
єю усіх різновидів компетентностей є поняття “компетентність” – здат-
ність особи до виконання певного виду діяльності, що виражається через 
знання, розуміння, уміння, цінності, інші особисті якості [10].
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У Національній рамці кваліфікацій зазначено, що узагальнений опис 
кваліфікаційного рівня, який виражає основні компетентністні характе-
ристики рівня щодо навчання та/або професійної діяльності є інтеграль-
ною компетентністю, формування якої досягається шляхом набуття 
знань, умінь, навичок, комунікації, автономності та відповідальності [10].

Ці дескриптори мають різне змістове й функціональне значення 
відповідно до кваліфікаційних рівнів й відображаються як результати 
навчання у стандартах освіти.

Процеси стандартизації професійної освіти упродовж останніх 
років є ключовими у вирішенні соціально-економічних завдань дер-
жави. Різні підходи до моделювання результатів професійної освіти 
і навчання на основі компетентнісного підходу та їх представлення у 
вигляді норм якості підготовки кваліфікованих фахівців породжують 
багатоваріантність розумінь поняття “компетентність”.

Зважаючи на проблематику дослідження формування еконо-
мічної компетентності молодших спеціалістів, зазначимо, що у Ме-
тодичних рекомендаціях щодо розроблення стандартів вищої осві-
ти [9, с. 4] поняття “компетентність” – є динамічною комбінацією 
знань, умінь і практичних навичок, способів мислення, професій-
них, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних цін-
ностей, яка визначає здатність особи успішно здійснювати профе-
сійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом навчання на 
певному рівні вищої освіти. До переліку компетентностей випускни-
ка належать: інтегральна компетентність (згідно із визначенням у 
НРК), загальні компетентності – універсальні компетентності, що не 
залежать від предметної області, але важливі для успішної подаль-
шої професійної та соціальної діяльності здобувача в різних галузях 
та для його особистісного розвитку. Спеціальні (фахові, предметні) 
компетентності – компетентності, що залежать від предметної об-
ласті, та є важливими для успішної професійної діяльності за пев-
ною спеціальністю. 

Ураховуючи стан існуючої практики професійної підготовки, молод-
ші спеціалісти можуть здобувати кваліфікацію фахівця готельно-ресто-
ранної індустрії і у вищих професійних училищах у порядку ступеневої 
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консолідації первинної професійної освіти із подальшими кваліфікацій-
ними рівнями: кваліфікований робітник – молодший спеціаліст. 

У методиці розроблення державних стандартів професійно-тех-
нічної освіти з конкретних робітничих професій термін “компетенція” 
визначається як сукупність знань, умінь і навичок, що визначають здат-
ність робітника виконувати трудові дії в конкретній сфері діяльності. 

Аналіз окремих нормативних документів, які слугують інституцій-
ною основою для окреслення результатів навчання у термінах компетент-
ностей та регламентують особливості й хід педагогічних процесів, засвід-
чують про тимчасову відсутність загальнодержавної концепції стандар-
тизації освіти із чітко визначеною компетентнісною термінологією. 

У контексті підтримки реформ професійної освіти, її реорієнтації 
на компетентнісну парадигму, значимими є наукові педагогічні дослі-
дження вітчизняних й зарубіжних учених, у яких доступно обґрун-
товано теоретичні та методичні аспекти формування професійних і 
ключових компетентностей майбутніх фахівців сфери обслуговуван-
ня у процесі професійної підготовки. 

До прикладу, В. Лозовецька, досліджуючи процес формування 
професійної компетентності фахівця сфери послуг і туризму, профе-
сійну компетентність визначає як інтегративну якість, яка включає 
рівень оволодіння професійними знаннями, уміннями та навичками, 
а також особистісну компетентність, яка виявляється, перш за все, у 
комунікативності, творчості і креативності [7]. 

І. Матійків до змістового аспекту поняття “професійна компетент-
ність учнів професійно-технічних навчальних закладів сфери обслу-
говування” включає такі характеристики: когнітивну (володіння знан-
нями); поведінково-діяльнісну (сформованість адекватних способів 
діяльності та професійної поведінки); мотиваційно-ціннісну (ціннісне 
ставлення до своєї професії й особистісного зростання), рефлексивну 
(комплекс навичок самоаналізу, самоконтролю, прогнозування резуль-
татів своєї діяльності), структуруючи саме поняття спеціально-профе-
сійними і ключовими компетенціями, розвиток яких фактично визна-
чає зміст підготовки фахівців, результатом якого має стати якісне вико-
нання виробничих функцій (якість наданих послуг) [8, с. 8]. 
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У працях учених феномен економічної компетентності майбутніх 
фахівців сфери послуг у структурі професійної компетентності можна 
розглядати наявністю здатностей до вибору власної стратегії профе-
сійної діяльності в нових умовах праці та економічними знаннями.

Поділяючи погляди учених, що професійні компетентності фор-
муються на основі та за допомогою ключових компетентностей, які, 
з одного боку, забезпечують їх успішне формування, а з другого – ле-
жать в основі професійної компетентності та забезпечують їхню ре-
алізацію [12 с. 17], звернемось до аналізу деяких структур ключових 
компетентностей. 

С.  Кравець обґрунтовує ключові компетентності у сфері ресто-
ранного сервісу як інтегральне утворення професійно спрямованих 
комунікативних, психологічних та організаційних якостей майбутніх 
фахівців ресторанного сервісу, які забезпечують належний рівень їх-
нього функціонування у професійному середовищі [5, с. 10–11]. 

Розмежовуючи ключові компетентності майбутнього кваліфіко-
ваного робітника, Е. Зеєр визначає: активну життєву й професійну 
позицію; відповідальність за власний добробут і за стан суспільства, 
здатність до самоорганізації; орієнтацію на соціальне й професійне 
самовизначення та самореалізацію; засвоєння основних соціальних 
навичок, практичних умінь у галузі економіки й соціальних відносин; 
здатність входження до глобалізованого світу, відкритого інформа-
ційного співтовариства тощо [4, с. 27]. 

На переконання Л. Сушенцевої, для ключових (базових) ком-
петентностей характерними є такі особливості: багатофункціо-
нальність, надпредметність, міждисциплінарність, багатовимір-
ність (особистісні якості, інтелектуальні здібності, комунікативні 
уміння), опора на певний рівень інтелектуального розвитку (аб-
страктне, критичне, технічне, економічне мислення, саморефлексія 
тощо) [12, с. 15]. 

У побудові моделі змістовних складових ключових компетент-
ностей, Т.  Лобанова виділяє такі позиції: 1) системне мислення, 
бачення розвитку процесів (розуміється як здатність аналізува-
ти, систематизувати й знаходити оптимальні варіанти вирішення  
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ситуацій, нести відповідальність за прийняті рішення, прогнозувати);  
2) аналітичні здібності (логічність, раціональність, послідовність 
тощо); 3) інноваційність (здатність пропонувати нове, проявляти іні-
ціативу, бути креативним); 4) гнучкість (готовність до змін, здатність 
швидко й адекватно реагувати на нестандартні ситуації, визначати 
проблеми та знаходити способи їх вирішення); 5) орієнтація на сис-
тематичний розвиток (учіння, сприйняття нових методів і підходів, 
готовність до аналізу своїх досягнень та поразок, розумне викори-
стання досвіду інших); 6) організаторські здібності (вміння керувати, 
організовувати себе і колектив, визначати пріоритети, планувати);  
7) уміння розподіляти час; 8) здатність працювати в команді (вміння 
підтримувати сприятливий психологічний клімат у колективі тощо);  
9) комунікативні ділові уміння; 10) уміння вести перемовини (воло-
діння стратегіями переконуючого впливу, знання етики); 11) орієн-
тація на відвідувача (уміння працювати з відвідувачами, визначати 
перспективні потреби відвідувачів, вести спілкування з різними кате-
горіями відвідувачів, здатність пропонувати й налагоджувати дружні 
взаємини з відвідувачами) [6, с. 46]. 

Міжнародні експерти проекту “Definition and Selection of 
Competencies” при структуруванні ключових компетентностей за ві-
ковими періодами, до тих, які є важливими для майбутньої кар’єри, 
відносять навички менеджменту, а до компетентностей ефективного 
набуття нових здібностей – академічні компетентності та аналітичні 
здібності та навички [15, с. 255–259]. 

Таким чином, окремі змістові характеристики економічної ком-
петентності (організаторські здібності, економічне мислення, відпові-
дальність за власний добробут і за стан суспільства, підприємливість, 
навички менеджменту тощо) обґрунтовано ученими у структурі клю-
чових компетентностей. 

Соціально-економічні зміни на ринку праці посилюють увагу 
до формування у майбутніх фахівців компетентностей ефективного 
функціонування в динамічних умовах розвитку суспільства. Озна-
чене спонукає учених до виокремлення інтегрованого поняття “со-
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ціально-економічна компетентність”, яка, на думку О. Антонової, є 
певною системою знань глобальних процесів розвитку цивілізації 
та функціонування сучасного суспільства, а також основ соціології, 
економіки, менеджменту і права [1, с. 100]. В. Дияк, у свою чергу, со-
ціально-економічну компетентність майбутнього фахівця визначає 
сукупністю засвоєних загальноекономічних та соціальних знань і 
сформованих відповідних навичок і вмінь, а також набутий профе-
сійний досвід, які необхідні фахівцям для виконання професійних 
обов’язків [2, с. 46]. 

Експерти Європейської комісії, реалізовуючи програму “Новий 
план дій для Європи щодо вмінь: Працюємо разом для посилення 
людського капіталу, працездатності та конкурентоспроможності”, 
визначили рамку підприємливості (Entre Comp) як наскрізної компе-
тентності, яку громадяни можуть застосовувати у всіх сферах життя, 
починаючи з піклування про власний розвиток, до активної участі у 
житті суспільства, входження (повторного входження) на ринок пра-
ці в ролі працівника або самозайнятої особи, а також до заснування 
власної справи (культурної, соціальної чи комерційної). Це поняття 
базується на широкому визначенні підприємливості, яке ґрунтується 
на створенні культурної, соціальної чи економічної цінності. Концеп-
туальну модель Entre Comp визначають три сфери: “Ідеї та можливо-
сті”, “Ресурси” і “Трансформація в дії”, структуровані 15 компетентно-
стями (див. таблицю) [14]. 

Таблиця 
Сфери та компетентності концептуальної моделі Entre Comp

№ з/п Сфери Компетентності

1. Ідеї та можливості

Виявлення можливостей
Креативність
Бачення
Оцінювання ідей

Етичне та обґрунтоване мислення
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2. Ресурси

Самосвідомість і самоефективність
Мотивація і наполегливість
Мобілізація ресурсів
Фінансова та економічна грамотність
Мобілізація інших осіб

3. Трансформація в дії

Ініціативність
Планування та управління
Долання бар’єрів, пов’язаних із  
неоднозначністю, невизначеністю та  
ризиками
Співпраця з іншими особами
Навчання через досвід

Поділяючи визначальну мету концептуальної моделі Entre Comp – до-
сягнення консенсусу між усіма зацікавленими сторонами та встановлення 
зв’язку між сферами освіти та праці [14], ми визначаємо, що її змістове на-
повнення посилює актуальність формування економічної компетентності 
майбутніх молодших спеціалістів HoReCa заради прояву найвищого рівня 
професійної майстерності, здатності безперешкодної й ефективної саморе-
алізації в усіх життєдіяльності, у тому числі і галузі HoReCa.

Висновки дослідження перспективи подальших розвідок у дано-
му напрямку. Таким чином, на основі аналізу системоутворюючих кате-
горій досліджуваної нами економічної компетентності узальнюємо:

1) основою її змісту є визначальні конструкти компетентнісної 
парадигми: професійні й ключові компетентності, деталізовані знан-
нями, уміннями, комунікацією, автономністю й відповідальністю від-
повідно до НРК); 

2) інтегровані поняття “соціально-економічна компетентність”, 
“підприємницька компетентність” є суміжними із економічною ком-
петентністю і окреслюють підґрунтя з наступною адаптацією їх зміс-
тових ознак до уточнення поняття “економічної компетентності май-
бутніх молодших спеціалістів готельного та ресторанного сервісу”;
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3) системоутворюючі категорії різновидів компетентностей забез-
печують їх розуміння як сукупності найбільш загальних понять, які 
мають бути деталізовані комплексом знань, умінь, навичок, цінностей 
і відношень за навчальними галузями та життєвими сферами людини. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у визначенні 
структурних компонентів економічної компетентності майбутніх мо-
лодших спеціалістів готельного та ресторанного сервісу.
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Богонис О. Н. Экономическая компетентность будущих млад-
ших специалистов гостиничного и ресторанного сервиса как совре-
менная педагогическая проблема

В статье обоснован вопрос экономической компетентности буду-
щих младших специалистов сферы HoReCa как современной педаго-
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гической проблемы. Освещены основные подходы ученых к опреде-
лению сущности экономической компетентности и ее системообра-
зующих категорий. Проанализированы тенденции развития гости-
нично-ресторанной индустрии. Описано видение автора взаимосвязи 
экономики и системы профессионального образования через форми-
рование экономической компетентности будущих младших специа-
листов сферы HoReCa.

Ключевые слова: сфера HoReCa, профессиональное образование, эко-
номическая компетентность, ключевые компетентности, рынок труда 

Bogonis O. Economic Competence of Future New Specialists of the 
Hotel and Restaurant Service as a Modern Pedagogical Problem

The economic competence of future junior specialists in hotel and 
restaurant service is a time requirement and the level of economic education 
of college students is rather low, so the questions of updating the content 
and methods of teaching economic disciplines also forming of economic 
competence are an actual pedagogical problem. The article substantiates the 
issue of economic competence of future junior specialists of the HoReCa 
sphere as a modern pedagogical problem. The main approaches of scientists 
to the definition of the essence of economic competence and its system-gen-
erating categories are highlighted. The tendencies development of the hotel 
and restaurant industry are analyzed. Described the vision of the author of 
the interrelation between the economy and the system of vocational edu-
cation through the formation of the economic competence of future junior 
specialists of the hotel and restaurant services.

Keywords: HoReCa, vocational education, economic competence, key 
competences, labor market
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